

博鳌亚洲论坛2018年年会开幕在即 中国以开放姿态迎接世界

本报记者 严瑜

比任何时候更需开放

椰风送暖，美丽的博鳌再次做好准备，静候八方来客。

4月8日至11日，博鳌亚洲论坛2018年年会将在此举行。来自世界各国的观点将围绕一个共同的主题碰撞火花——“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”。

为何以此为题？事实上，自2017年5月起，论坛秘书处就开始向29个发起国、论坛理事会、咨委会、会员、合作伙伴、智库和媒体界征求2018年年会主题和议题建议，并召开三场专题研讨会。

博鳌亚洲论坛秘书长周文重日前介绍，在征求意见过程中，一个总体感觉是，在逆全球化思潮抬头、贸易和投资保护主义上升、全球化局部受挫的背景下，亚洲和世界比以往任何时候都更加需要开放、联动，而非孤立封闭；需要包容、平衡，而非贫富分化。在全球经济增长依然脆弱、不确定性愈益复杂、新一轮技术革命尚未到来的形势下，亚洲和世界需要转变理念，以创新而非简单的要素投入驱动增长。在和平、发展依然是世界两大挑战的情况下，构建人类命运共同体、促进世界共同发展和繁荣，是亚洲和世界各国的共同使命。

由此，年会主题应运而生。在此基础上，年会将设置“全球化与‘一带一路’”、“开放的亚洲”、“创新”、“改革再出发”等四大板块，共举行60多场正式讨论。

“开放与创新是此次年会的两大关键词。20世纪以来，亚洲出现了一个又一个经济奇迹，其中中国无疑是一个最大的奇迹。”博鳌亚洲论坛研究院执行副院长杨希雨在接受本报记者时表示，亚洲各个经济奇迹各有特点，但都具有一个共性，那就是开放与创新。

全球化是不可逆的

“亚洲是全球最有发展潜力的一个地区。”中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才向本报记者分析称，目前，朝核危机有所缓和，中日韩三国合作有望回暖，正是继续推动开放包容的亚太经济一体化的



图为博鳌亚洲论坛会址。

新华社记者 杨冠宇摄

重要契机。

英国伦敦经济与商业研究中心在2017年底发布的报告中指出，亚洲主要经济体日益增长的重要性将从2018年开始持续凸显。到2032年，全球四大经济中有三个将是亚洲国家：中国、印度和日本。

国际货币基金组织预测，2018年亚太地区的经济增长率将达到5.4%，高于全球经济增长率及其他区域经济增长率。

“亚洲多次出现经济奇迹取决于两个因素，一是开放创新，二是抓住全球化潮流的机遇。”杨希雨认为，这是亚洲奇迹的宝贵经验，也是应对当下多种挑战的出路。

近两年来，受欧美政治和经济形势的

影响，逆全球化潮流不断涌现。近段时间，美国特朗普政府更是频频挥动贸易保护大棒，引起各国不满。不过，足够多的事实表明，全球化的趋势并非轻易可逆。

在2017年年会上，博鳌亚洲论坛发布了促进经济全球化宣言，呼吁世界各国政府和全球企业界，坚持推进市场开放、包容性增长和经济合作，确保经济的共同繁荣和可持续发展。此后，博鳌亚洲论坛举行了一系列有关推进经济全球化、促进贸易和投资自由化的专题会议与合作，取得丰硕成果。

“从论坛在世界各地开展的活动来看，尽管目前一些国家蔓延逆全球化和贸易保护主义的情绪，但推进全球化进程、加强

经贸合作的倡议和计划依然深得人心。这也表明，全球化是一个客观趋势，是不可逆的。”杨希雨说。

与此同时，区域全面经济伙伴关系协定、亚太自由贸易区、中国—东盟自由贸易区等一系列合作的扎实推进，更为全球化进程的稳定性和可持续性提供有力例证。

世界期待中国声音

一直以来，作为经济全球化的坚定支持者、推动者和建设者，中国贡献的智慧与方案为世界称道。作为2018年中主场外交的开篇之作，博鳌亚洲论坛年会上的中国声音、中国思路同样是国际社会最为关注的热点。

4月3日，国务委员兼外交部长王毅宣布，国家主席习近平将应邀出席博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式并发表主旨演讲。

“本次年会正好赶上两件重大大事，一是中国改革开放40周年，二是党的十九大对全面深化改革做出新部署新要求。在这个背景下，国际社会必然十分关注中国领导人在本次年会上的演讲。”杨希雨认为，世界将从中探寻中国深化改革、扩大开放的具体举措及全球影响。

早在今年全国两会期间，美国《华尔街日报》就曾报道称，中国人民银行行长易纲表示，从两会到4月即将举行的博鳌亚洲论坛，将有一系列改革开放的政策和举措宣布。

据悉，本次年会将举办《中国与世界》《政府与市场》等两场“改革开放40周年”专题分会，回顾中国改革开放成就，展望如何进一步全面深化改革。如周文重所说，党的十九大吹响了改革再出发的号角，这不仅对中国十分重要，对亚洲和世界的结构性改革也是一种推动和促进。

“过去40年，特别是21世纪以来的十多年，中国对外开放，是经济全球化的受益者，更是贡献者和推动者，个别国家总觉得中国占便宜，这是不符合事实的。”徐洪才指出，中国通过改革和创新，不断走向市场化，并且利用自己的比较优势，在全球分工当中找到属于自己的位置，平等合作，互利共赢。遵循市场经济的一般规律和国际规则，这是中国一直所坚持的，也是中国带给世界的宝贵经验。

郑一晗

叙政府军迎重大胜利

·

随着叙利亚东古塔地区最后一支反政府武装“伊斯兰军”4月2日开始撤离，叙政府军即将全面夺回对这一战略要地的控制权。分析人士认为，这是叙政府军2016年年底收复重镇阿勒颇以来最重大的军事胜利，反政府武装实力被进一步削弱。

据叙利亚通讯社4月2日报道，首批“伊斯兰军”武装人员及其家属当天从该武装组织据点杜马市撤离，前往叙北部阿勒颇省杰拉布卢斯。接下来数日，撤离行动将继续进行。

在俄罗斯斡旋下，3月22日以来，数万名来自“沙姆自由人组织”和“拉赫曼军团”等反政府武装组织的武装人员及其家属从东古塔多个据点撤离，前往叙北部伊德利卜省的反政府武装控制区，东古塔地区仅剩杜马一个由“伊斯兰军”控制的反政府武装据点。

连日来，“伊斯兰军”和政府军有关撤离的谈判并不顺利。“伊斯兰军”迟迟不愿撤离，政府军声称将对杜马继续展开军事行动。有报道说，“伊斯兰军”提出让俄军而非政府军进驻杜马，该武装留下来维持治安。但政府军坚持要求“伊斯兰军”撤离。

3月31日，叙官方媒体报道说，“伊斯兰军”已和政府军达成协议。根据协议，“伊斯兰军”从杜马撤出后前往位于叙利亚与土耳其交界的边境地区杰拉布卢斯，不愿离开的武装分子可留在杜马参与同政府的和解进程。作为交换条件，“伊斯兰军”须向政府军缴出中型和重型武器，释放被扣押的平民和政府军士兵，并交还遇害者遗体。此外，“伊斯兰军”撤出后，叙国家机构将重返杜马。

叙利亚政治分析师马希尔·伊赫桑指出，政府军收复东古塔将解除首都大马士革面临的主要安全威胁，打通大马士革通往北部省份和东部沙漠地带的交通要道，增强其军事和政治影响力。

一年多来，叙反政府武装连失阿勒颇、霍姆斯等战略重镇，控制区不断缩水。在痛失东古塔这一“咽喉”要冲后，反政府武装仅剩伊德利卜省和南部少数边境地区的主要据点，军事实力再遭削弱。

东古塔地区是反政府武装在大马士革周边的最后堡垒，当地除了“伊斯兰军”“沙姆自由人组织”“拉赫曼军团”等反政府武装外，还有与“基地”组织有关联的极端组织“征服阵线”等。2月下旬以来，叙政府军和反政府武装在东古塔的冲突升级，政府军不断推进军事行动，逐步将反政府武装控制区分割包围。

(据新华社电)

欧盟离自主防务还有多远？

曾繁强

欧盟委员会近日公布了一份被称为“军事申根区”的行动计划，旨在提高欧盟军事机动性，以便及时应对可能出现的紧张局势。有分析认为，这标志着欧盟将建立独立自主的防务联盟又迈出了重要一步。

稳步推进防务合作

据“德国之声”报道，欧盟日前公布的“军事申根区”计划主要包括三个方面的具体行动：一是对欧盟及其成员国在军事方面的需求进行汇总；二是对泛欧洲的交通运输网络完成评估，确定适合军事运输的基础设施，制定新建或升级改造军民两用基建项目的规划；三是对成员国之间简化军事行动海关手续的选项进行专门研究以加强成员国之间在跨境军事行动中的协调配合。

早在2017年9月欧盟国防部长会议召开期间，立陶宛、比利时、荷兰、卢森堡等国就提议在“永久结构性合作”联合防务机制框架下建立“军事申根区”，以便在发生恐怖袭击等突发事件时，快速顺畅地调动军队。2017年11月13日欧盟签署“永久结构性合作”防务协定之后，建立“军事申根区”就成了顺理成章的事情。

中国现代国际关系研究院副院长冯仲平在接受本报记者采访时表示，这一计划是推动建立欧洲防务联盟的具体举措。

欧盟交通委员维尔勒塔·布尔茨指出，这份计划是欧盟“永久结构性合作”框架的重要组成部分，也是欧盟向着2025年之前建立全面的防务联盟迈出的重要一步。

补充而非取代北约

二战后，西欧国家曾在支持下建立欧洲防务集团以应对苏联威胁，但以失败告终。为何近年欧盟在推进“共同防务”上动作不断？

冯仲平认为，在俄欧关系不稳定的背景下，美国总统特朗普的“美国优先”立场，使得欧盟担心美国将收拢对其安全的“保护伞”，刺激欧盟加快自身防务能力建设的进程。“英国脱欧则消除了欧盟防务合作的障碍，因为英国历来对欧盟发展独立自主防务不是非常支持。”冯仲平说。

分析认为，随欧洲防务联盟不断向前推进而来的是北约安全角色的弱化，北约和欧洲防务联盟可能成为竞争对手。

对此，欧洲防务局负责人多梅克指出，欧洲防务联盟缺乏独立且完整的军工产业支持。欧盟委员会副主席



图为2月17日，欧盟委员会主席容克在出席第54届慕尼黑安全会议时发言。他表示，欧盟应简化在共同防务与安全政策方面的决策程序。

于尔基·卡泰宁则多次声明，欧盟防务计划将不会威胁北约存在的价值。北约秘书长斯托尔滕贝格也强调，北约依然是欧洲安全的基石，现阶段欧盟加强共同防务建设不为北约竞争，而是与北约形成互补。

自主防务前路漫漫

目前，“军事申根区”计划已提交欧盟成员国审议和批准。有分析认为，这一计划并没有涉及太多关于国家主权之类的敏感问题，因此获得欧盟成员国批准的可能性非常大。

但这并不意味着“军事申根区”计划的实施能一路绿灯。冯仲平坦言，“一是军事基础设施的新建或改造开支较大，二是军事物资检查协调可能遇到诸多困难”。

长远来看，欧洲独立自主防务联盟建设将面临阻碍。德国《明镜》周刊称，金钱问题是主要的绊脚石。发展独立自主的防务意味着增加更多的军事支出，军费开支的分摊将是一项重大难题。

此外，冯仲平表示，军事工业一体化的技术难题、军事决策机制能否采用多数表决制、如何避免与北约产生冲突，也是欧盟防务合作进程所面临的不可避免的挑战。“欧洲防务联盟的前景很美好，但是离目标仍有距离”，冯仲平说。



美国白宫复活节滚彩蛋

4月2日，美国白宫举行传统的复活节滚彩蛋活动。图为孩子们在白宫南草坪参加复活节滚彩蛋活动。新华社/美联

数字天下

8架

1.6万名

以色列总理办公室日前发表声明说，以色列与联合国难民事务高级专员公署达成非洲移民安置协议。根据协议，联合国将与西方国家协调，帮助至少1.6万名非洲移民从以色列迁至西方国家，而留下的移民将获得合法身份并得到职业培训和就业机会。

以色列内政部数据显示，目前以

3小时

为缓解逗留游客太多带来的管理压力，印度著名古迹泰姬陵从4月1日起开始实施一项新措施，所有游客购票后游览一次最多逗留3小时，超出时间需要另行付费。

新措施需要泰姬陵工作人员在出入口检查计时器。至于超过3小时后如何付费，《印度时报》援引印度考古局一名官员的话说：“我们仍在研究超时付费的加价机制，可能是超时游客再补一张门票，也有人建议超时部分按小时计费。”

(均据新华社电)

今日俄罗斯通讯社援引亚历山大·罗戈津的话报道说，按照伊留申航空集团与俄国防部签订的合同，未来数年，伊留申航空集团将向俄国防分批分批供应39架“伊尔-76MD-90A”运输机。计划规定，2018年供应3架，2019年供应5架。